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Cestiunea desarmărei.
Na se putea, ca manifestul Ţa 

rului în cestiunea desarmărei sé nu 
facă pretutindeoî cea mai viuă şi 
puternică impresiune. Şi e fórte fi
resc, ca tótá lumea sé discute &(\\ 
cu cel mai mare interes propunerea 
cabinetului din Petersburg şi urmă- 
riie, ce le póte avé.

Resumând vocile cjiarelor din 
tóté statele, găsim, că fără nici o 
deosebire ele se unesc în părerea, 
că propunerea Ţarului este un eve
niment istoric forte însemnat. In 
priucipiu sunt dór toţi din tóté păr
ţile de acord, că o desarmare gene
rala ar fi o mare binefacere pentru 
tóté popórele.

Ca se avem o idea, ce ar avé 
se însemne o astfel de desarmare 
generală, nu trebue, decât se lăsăm 
se vorbescă cifrele înarmărilor în 
cei 25 de ani, dela răsboiul franco- 
german încoce.

In 25 de ani, dela 1870 pană 
la 1895, budgetul general al Euro- 
pei s’a urcat dela 11 la 22 miliarde, 
adccă a devenit îndoit mai mare. 
încă în anul 1898 se cheltuiau pen* 
tiu scopuri militare cinci miliarde 
pe an; din acéstá sumă se veneau 
pe statele triplei alianţe 1700 mi
lióne, ér pe Francia şi Rusia tot 
atât. Englitera cheltuia pe an 820 
milióne, ér celelalte state, afară de 
Turcia, 580 milióne. De atunci bud
getul de résboiü s’a mai urcat încă 
îo mod însemnat, mai ales în urma 
marilor înarmări pe apă. L a  bud
getul de résboiü trebue se se mai 
adaugă şi dobânda datoriilor, pen- 
tru-că acestea în mare parte au fost 
causate prin résbóie. Cu dobencji cu 
tot, budgetul de resboiu al Europei 
înghite mai mult, decât a treia 
parte din venitele tuturor statelor. 
Rusia, Germania, Englitera, Austro- 
Ungaria, Francia, Italia şi Spania 
au cheltuit deja la 1891 în total pen
tru scopuri de résboiü 3500 de mi-

lióne, ér peLtru scopuri şcolare nu
mai 850 milióne.

E  învederat, că în * fata unor 
astfel de cifre desarmarea, decă ar 
reduce numai o parte însemnată 
din colosalul budget de résboiü al 
statelor europene, ar trebui să fiă 
salutată ca o mare binefacere pen
tru popóre. In pnnctul acesta deci 
nu esiată deosebiri de vederi. Cu 
atât mai mult înse diferă opiniu- 
nile relativ la modalitatea şi posibi
litatea realisărei ideei de pace a Ţ a 
rului, aşa că o parte din pressa eu
ropeană critică propunerea lui Nico- 
lae II ca neoportună şi utopică.

O întrebare importantă formézá 
între altele obiectul discusiunilor: 
décá Ţarul a comunicat idea sa 
mai înainte celorlalţi potentaţi, er 
cu deosebire împăratului Germaniei 
şi preşedintelui Republicei francese?

fiare le  parisiene susţin, că îm
păratul Wilhelm II  a fost în mod 
penibil surprins de manifestaţia Ţ a 
rului. Unele foi germane cu carac
ter oficios însă pretind, că Ţarul s’ar 
fi înţeles mai înainte cu împăratul 
Germaniei. In curând, se (J*00» va fi 
interpelat guvernul frances în ca
meră, decă cabinetul rusesc, înainte 
de-a publica nota sa, a făcut între* 
bare la guvernul frances, cerând pă
rerile sale?

Caracteristic este, că tocmai în 
Francia propunerea ruséscá de-a se 
întruni o conferenţă de desarmare 
este primită în mod fórte sceptic, 
ba chiar pesimist. Foile francese, 
cari nu aveau, decât numai laude 
entusia&te pentru tot ce venea din 
partea aliaţilor dela Neva, esprimă 
chiar temeri, că o desarmare even
tuală pe basa stărei actuale ar da 
numai o sancţiune européná trac
tatului dela Francfurt şi ar pecet
lui aşa cjicend umilirea Franciéi. 
Firul roşu, ce trece prin toţi arti- 
culii lor, este, că uu se póte deslega 
cestiunea desarmării şi a păcii fără 
a se resolva mai íntáiü de cătră

viitorea coDferenţă de desarmere 
cestiunea Alsaţiei-Lorenei. Se în
ţelege, că Germania nici n'ar mai 
[na parte la o conferenţă, care ar 
voi să atingă numai cestiunea pro
vinciilor cucerite la 1870.

In faţa atitudinei mult reser- 
vate, ba chiar nervóse a pressei fran
cese, bate la ochi, că idea de de
sarmare a aflat în Germania cea 
mai amicabilă primire şi că aprópe 
unanim foile germane sunt pline de 
laude pentru iniţiativa Ţarului. Ase
menea e de remarcat, că propune
rea lui Nicolae I I  a întîmpinat şi în 
Italia în mare parte o primire însu
fleţită. In ce privesce Englitera, pro
punerea ruséscá a deşteptat şi aici, 
ca în Francia, îndoeli şi temeri. 
Eoglesii urmăresc cu mare aten 
ţiune discusiunea, ce s’a născut în 
pressa francesă asupra manifestului 
Ţarului, şi se bucură vecjând, că de 
pe-acuma Francesii încep a face di
ficultăţi planului de desarmare ge
nerală. „Timesa se grăbesce a de
clara, că Englitera numai atunci va 
lua parte la conferenţă de desar- 
maro, décá se va garanta status quo 
european şi nu s’ar încerca a se face 
schimbări în harta Europei. Fran
cesii însă tocmai o schimbare a har
ţei o au în vedere, când pun înainte 
cestiunea Alsaţiei Lorenei.

Mulţi se tem, ca nu cum va 
viitórea conferenţă internaţională de 
pace să creeze în astfel de împre
jurări abisul, care va înghiţi pacea. 
Deja Francesii încep a se întreba, 
ce folos practic li-a adus alianţa cu 
Rusia, décá nu*i sprijinesce de a şi 
regula cestiunile ardente privitóre la 
Alsaţia Lorena şi la Egipt?

Deja lumea diplomatică a înce
put se chibzuescă, ce modalitate s’ar 
puté afla, ca diplomaţia să lase să 
cadă indirect propunerea Rusiei pen
tru a evita răsboiul, care s’ar nasce 
sigur, îndată ce s’ar încerca serios 
a se realisa acea propunere.

In fine prinde tot mai adânci

rădăcini temerea, că acţiunea Ţaru
lui, deşi nimenea nu dubiteză în no
bilele sale intenţiuni, va contribui 
numai a înăspri cestiunile actuale 
de litigiu între popbre şi, în loc de 
pace, va aduce răsboiul.

Erăşî amânare.
In sfîrşit s’a făcut puţină lumină în 

întunerecul prin care orbecau tractările 
dintre miniştrii austriacl şi ungari în afa
cerea pactului economic. Telegraful ni-a 
semnalat erî pe scurt, că in ultimul con
siliu de miniştri ţinut Marţi în Viena sub 
presidenţia monarchului, s’a decis convocarea 
nReichsratha-ului, pentru-ca ministrul-preşe- 
dinte Thun să mai facă o încercare de-a 
vota proiectele pentru pact. Acesta e uni
cul positiv, ce 1 putem afla din comunica
tele oficiose austriace şi maghiare, cari 
s’au publicat acum. fită comunicatul din 
oficiosa „ Wiener Abendposta :

„Tractările, ce le-au avut în timpul 
din urmă guvernul austriac cu guvernul 
ungar, s’au sfîrşit adi (30 Aug.) în confe- 
renţa de sub presidenţia împăratului. Trac
tările acestea au păşit în stadiu decicţăor 
cu conferenţă verbală, care s’a ţinut la 6 
1. c. în Viena între miniştrii maghiari 
Banffy şi Lukacs şi între miniştrii austriacl 
Thun, Kaizl şi Baerenreither. Incheiându-se 
convorbirile, cele două părţi şi-au stabilit 
în scris punctele lor de vedere. Mai întâiii 
guvernul unguresc şi-a stabilit punctul său 
d9 vedere în nota adresată ministrului- 
preşedinte austriac, apoi guvernul austriac 
a luat posiţiă contra proposiţiilor maghiare 
în nota adresată la 17 1. c. ministrului- 
preşedinie maghiar. Intr’aceea s’au întâm
plat audienţele la curtea împărătescă şi 
consultările între miniştri în Ischl la 14 
şi 15 1. c. Notele celor două guverne 
au servit, de basă conferenţelor dela 24 şi 
25 1. c. în Budapeşta. După reîntorcerea 
împăratului la Viena, între 27 şi 30 Aug. 
s’au făcut de nou mai multe primiri şi 
conferiri, pănă când în 30 tractările s’au 
finit de astă-iată. Obiectul conferirilor a 
fost întreg materialul ce se ţine de pact, atât 
cu privire la cuprins, cât şi la formă. Pu-

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI*.

(10)

Colonelul Baron Urs David de Margina
la Solferino şi L îs s îi .

Conferinţă ţinută, de Colonelul austro-ungar Fvancisc Rieger în cer
cul militar din Sibiiu şi Braşov, ia 2 Ianuarie şi 20 Februarie 1898.

— C o n t i n u a r e . * )  —

In birouri şedeau oficeri de stat-major, la o 
masă cu harta Lissei întinsă, studiind telegramele pri
mite.

Care din liniile de luptă este a nostră ?—era între
barea principală, şi ast-fel epuisarăm tote combinaţiunele, 
cari puteau ii probabile la apropierea escadrei nostre şi 
totuşi nu puturăm ajunge la un resultat.

Ambele flote se depărteză spre Nord-Vest, Este 
a nostră cea de Est, atunci inamicul ced ẑă, — este cea 
de Vest, atunci cedăm noi, şi escadra va fi strîmtorată 
spre costa italiană, retragerea ei se perde! Critice mo
mente ! Sorta flotei, a Dalmaţiei, a tuturor provinciilor 
litorale şi, în fine, urmări inapreciabile depind tote nu
mai de decisiunea acestei ore!

Telegramele continuară:

*) Vedi N-rii: 161, 162, 163, 164, 165, 166, 170, 171 şi 172 
din a. c. ai „Gaz. Trans“.

Staţia optică Goccia-Glava (Curzola, 12 ore 45 min.:) 
Dela ora 11 a. m. bătălia e cam la 10 mile la Nord- 
Vest de Lissa, corăbiile se apropiară, acum ora 11 şi 
20 minute se depártézá spre Nord-Vest.

Grabie, ora 1 : Vaporul raportat mai ’nainte intră 
acum în Lissa, trebue deci, se fiă austriac; alte două 
din apropiere merg în aceeaşi direcţiune şi acésta pro
mite un resultat bun al luptei de pe mare. Flotele sunt 
liniştite, stau departe.

Grabie ora 1 şi 20 minute: Vapóreie amintite in
trară în Lissa, acum un al patrulea este în apropiere cu 
aceeaşi direcţie, gata se intre şi el în port.

Spalato, 1 oră 5 mint., din Miina: La flotta ne
mica si allontana in lebico, la nostra flotta é unita non 
lungi dalia parte della porta di Lissa che si dirigge in 
poncte verso la flotta nemica.

Miina 1 oră 10 mint: Nostra flota é di 25 legni, 
l’attaca di novo il nemico.

Goccia-Glava 1 oră 25 mint: In canalul din Lissa 
nu se mai vede nici un vapor.

Prin acésta se finiră d’ocamdată scirele, însă re- 
sultatul bătăliei tot nu-1 aflarăm, deşi speram mult în 
victoria nostră, deóre-ce depărtarea flotelor de pe locul 
bătăliei spre Nord-Vest şi fără focuri (canonada), nu putu 
însemna decât că: inamicul se retrage urmărit de noi, 
alt-fel focurile (lupta) ar trebui sé continue.

In fine sosi scirea de victorie î
Ce bucurie ! Totă poporaţiunea împărtăşi bucuria, 

deore-ce majoritatea marinarilor de pe flotă erau Dal- 
matinî şi ţera lor era ameninţată.

După prând, Murgi o er se imbărcâ pe „Vulkan“, 
totă lumea alerga se afle detailurî. Vaporul „Vulkanw, er 
eşise din Sebenico, se apropiase de Lissa, văduse flotele 
angageate în luptă, însă fără a pute distinge pavilionul 
din causa fumului şi a ceţei. Trei corăbii se răpediră 
asupra lui „Vulkanu. Acesta avea numai doue tunuri 
mici, şi cum corăbiile puteau fi inamice, el se retrase. 
El mai vădu explosiunea „Palestroluiu şi fugise îndată 
în Zara.

In modul acesta şi noi în Zara luarăm parte la 
luptă, din oră în oră, însă numai cu sentimentul, er nu 
cu faptul!

La 30 dimineţa, generalul de divizie Filipovici, 
pleca la Lissa pentru distribuirea decoraţiunilor, şi re
gret, că nu-mi fu dat şi mie a-1 însoţi.

Bravul telegrafist Brănner, obţinu mai târdiu or
dinul „Franz Iosef“ şi fu înaintat la alegere.

Lissa fu pusă de grabă er în stare de apărare, 
stricaciunele se îndreptară,'garnisona sporită. Imbunăţiri 
se făcură, în port se puseră torpile şi în general, Lissa 
se făcu mai tare de cum a fostu.

^Va urma).
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terea obligătore a artic. de lege unguresc I 
din 1898, care îndrumă pe guvernul un
gar, ca së esecute regularea autonomă le
gală la cas când stabilirea pactului nu s’ar 
face pe cale parlamentară pănă la finea 
anului curent, séu décá cel puţin nu sunt 
prospecte, ca pactul së se definitiveze în 
viitorul apropiat; apoi timpul scurt şi nu 
mai puţin tendinţa de a-se sustiné pe timp 
mai îndelungat forma de pănă acum a 
pactului, ca regulare bilaterală şi hotărîtă: 
tóté acestea au îndemnat pe guvernul aus
triac, sè apeleze inc’odată la J)Reichsrathu, cu 
scop ca së se apuce cât mai curênd de re
gularea pe cale parlamentară a pactului.

„Guvernul maghiar a luat la cunos- 
cinţă acéstá decisiune a guvernului austriac, 
care are o deosebită însemnătate şi privitor 
la desbaterile pactului în parlamentul ungar. 
In actualele împrejurări însë guvernele au 
fost silite a-se găndi şi la eventualitatea, 
că resolvarea cestiunei pactului s’ar isbi de 
piedecî în parlamentul austriac. Modalită
ţile plănuite pentru caşul acesta, au format 
de-asemenea obiecte însemnate de confe
rire. In cursul lungilor desbaterï a succes 
stabilirea unei învoelî între părerile celor 
doué părţi asupra principiilor, după care 
ar trebui së se proeédá, décá de fapt ar 
urma raporturile faţă cu cari s’au pus în 
perspectivă acele modalităţi . Guvernele 
sunt pregătite la ori ce eventualitate*.

Un comunicat aprope identic, însë 
cevaşl mai puţin copios, publică şi biroul 
oficios telegrafic maghiar din Budapesta.

Din acest comunicat reiese dér lămu
rit, că contele Thun va mai face o probă 
cu parlamentul din Viena, despre care se 
dice, că va fi convocat pe 19 Septemvre. 
Pănă atunci cestiunea pactului va atêrna 
în aer, ca cosciugul lui Mohámét. Evident, 
că acéstá hotărîre nu este altceva decât o 
amânare a crisei cu 3—4 sëptëmânï, ér nici 
decât o resolvare a ei în favorul preten- 
siunilor lui Banffy, cum par a crede unele 
foi unguresc! îmbătate de fumurile unei în
chipuite măriri.

Parturinat montes et nascitur — o şi 
mai gravă încurcătură, dată fiind cu sigu
ranţă aprópe matematică probabilitatea, că 
„Reichsrathu-ul va refusa votarea proiecte
lor pactului.

Planul Ţarului.
Pressa europână continuă a se ocupa 

în mod fervent de manifestul Ţarului Nic. 
Cercurile oficiose întârcjie, ce-i drept, a-se 
pronunţa, însă opinia publică a lumei în
tregi se ocupă cu atât mai mare insistenţă 
de măreţul plan al desarmării.

Două mari puteri sunt, cari primesc 
cu neîncredere mişcarea pornită din Peters
burg: Anglia şi Francia. Francia pare mo
mentan supărată, că Rusia a păcălit’o şi 
nervositatea Francesilor se esplică mai ales 
prin împrejurarea, că 'tot mai mult să ac- 
centueză o înţelegere prealabilă între îm
păratul Germaniei şi împăratul Rusiei. Se 
asigură, că Wilhelm II a adresat deja o 
scrisore Ţarului Nicolae, promiţendu-i spri
jinul său. Englesii sunt de părere, că acest 
plan pote să folosâscă ori şi cui, numai lor 
nu. Se mai asigură, că conferenţă propusă 
de Ţar se va întruni la Copenhaga.

nNordd. Allg. Z tg u, organ oficios din 
Berlin, publică un articul important în ces
tiunea sulevată de Rusia. Articulul acesta 
câştigă o şi mai mare importanţă prin îm
prejurarea, că el a fost publicat după-ce 
secretarul de stat german Bulov a primit 
în 29 August n. pe toţi representanţii pu
terilor străine din Berlin, cu cari să fi dis
cutat asupra proiectului de desarmare.

Organul german scrie, că invitarea 
Ţarului la Congresul pentru desarmare, în 
tempină în Germania cea mai hotărîtă a- 
probare. Nicăirl acostă învitare nu va fi 
apreciată cu mai multă bucuriă, decât în 
Germania, care, unită după răsboie gloritfse, 
şi-a pus de ţîntă păstrarea păcii. Germania 
primesce cu bucuriă mâna de pace ce i-se 
întinde. „Nici Rusia pentru Germania, nici 
Germania pentru Rusia nu-şl vor fi pie- 
deci în calea, ce pote conduce la pacea 
lumei44.

„Hamburger Nachrichtenu, orgul răpo-

satului cancelar de fer, scrie cevaşl mai 
puţin optimist. Etă ce фее : „Décá ar mai 
trăi principele Bismarck, el ar numi pro
punerea ruséscá de binevoitóre, însë neese 
cutabilâ. Posiţia Germaniei nu-i concede a 
renunţa la mèsura armărilor ei de pănă acum. 
Despre o contenire generală a înarmărilor 
nu póte fi vorba decât atunci, când va fi 
sigur, că fiă-care stat va împlini cinstit o- 
bligamentul ce a luat asupră-şl. Acesta m- 
sê abia décá se póte spera . . . .  Noi credem, 
că propunerea ruséscá a fost dată publici
tăţii numai pentru că décá mai târejiu nu 
s’ar puté evita anumite încurcături, Rusia 
së se potă provoca la ea. Rusia nu va re
nunţa la politica ei asiatică de dragul unor 
idei, cari pănă acum au fost răspândite nu
mai de Congresul amicilor păcii. Desarma
rea ar însemna, că Rusia şi-a nimicit pla 
nurile ei în Asia. Mare optimism ar trebui, 
ca dela acţiunea Ţarului să potă omul aş
tepta vre-un résultat44. ■*'

„ Vorwărtsu, фаг socialist din Berlin 
scrie, că propunerea Ţarului este o apucă
tură dibace, cu care diplomaţia ruséscá 
ameţesce Europa. Scopul ce 1 urmăresce 
Rusia prin acésta acţiune, este evitarea 
rësboiului cu Anglia pănă când va fi bine 
pregătită pentru acest rësboiü. Manifestul 
Ţarului nu însémnà pace durabilă, ci înce
putul unei crunte vèrsârï de sânge. De deci 
de ani periculul rësboiului n’a ameninţat aşa, 
ca acum.

Mare este, cum am arătat, efectul ce 
l’a produs manifestul Ţarului asupra Fran- 
cesilor. Din Paris se telegrafézá, că depu
tatul Mirman a încunosciinţat pe guvern, 
că la deschiderea camerei va interpela în 
afacerea rescriptului din Petersburg, pen- 
tru-ca să dea guvernului ocasie de a-se 
pronunţa oficial.

piarele din Paris se ocupă tote de 
manifest. Aprópe tóté sunt de părere, ca 
Francia së priméscà în principiu propune
rea Ţarului ; multe din ele însë adaugă, că 
mai întâiii trebue se se emendeze charta Europei 
„ Gauloisu, de pildă, dice: „Pe noi ne pre
ocupă două cestiunl, care trebue së fiă mai 
înainte resolvate ; una este cestiunea Elsa- 
iei-Lorenei, a doua cestiunea egipténá44.

„Times44 din Londra e de părere, că 
décá Francia nu se va alătura la măsurile 
luate pentru micşorarea înarmărilor, Ger
mania încă va trebui să-şi continue înar
mările. Pănă când aceste două puteri îşi 
stau faţă ’n faţă ca duşmani, e zadarnic a 
mai fantasa despre realisarea idealului păcii.

__________ __________ g a z e t a i t :

La atentatul din Vâlcele.
Tuşnad, 19 (81) August 1898. 

Stim. D-le Redactor! Уё rog să bine
voiţi a publica în stimabilul фаг „Gazeta 
Transilvaniei44 următorea desminţire, relativ 
la o notiţă minciaosă а фапйш. „Székely- 
Nemzet" în cestiunea atentatului la por
tretul M. S. Regelui României, comis la 
Yălcele (Élőpatak). Étá despre ce o vorba:

Diarul „Székely Nemzet44 (fiţuică şo- 
vinistă săcuiască) în Nr. 127 dela 29 Au
gust a. c. în rubrica scirile dilei (napi hí
rek) publică o notiţă sub titlul „Atentatul 
dela Vâlcele44 (Az Elöpataki merénylet), în 
care caută să mascheze atentatul cu o ne
ruşinată minciună, voind să desculpe pe 
autorii mişei şi зё apere autoritatea locală, 
фcënd, că în nóptea atentatului a fost o 
furtună mare în Élőpatak, care a asverlit 
portretul pe promenadă şi aşa s’a distrus, 
şi apoi un servitor diminâţa l’ar fi găsit şi 
pânza ar fi dus’o în restaurant, ér ramele 
rupte, din motive uşor de înţeles, le-a lăsat 
pe promenadă ş. a.

Subsemnatul, care pe atunci mă aflam 
în cură la Élőpatak, declar şi iau răspun
derea, d-le Redactor, că notiţa lui „Szé
kely Nemzet* este o perfidă şi neruşinată 
minciună, căci în nóptea atentatului n’a fost 
nici o furtună, din contră, & fost un timp 
fórte liniştit şi frumos. Vă rog deci, a 
restabili adevărul şi a veşteji cum merită 
îndrăsn0ţa şi neruşinata minciună a lui 
„Székely Nemzet44.

Tot în acea notiţă mai spune „Szé
kely Nemzet44, că portretul s’a reparat şi 
adl stă tot în locul unde era. La acestea

adaug numai atât, că, de! frica pâzesce pe
penii (proverb român).

Mulţumindu-vă, Stim. D-le Redactor, 
de bună-voinţa ce veţi av6, publicând acestă 
desminţire, primiţi salutările mele cordiale.

D. Micu-Davidescu, 
ospe la băile din Tuşnad.

SCIRILE DILEI.*
— 20 August v.

Adunarea Asociaţiunei a fost salutată 
prin numărose telegrame sosite atât în 
diua primă, cât şi în cjiua- & doua din di
ferite unghiuri ale ţărei locuite de Români. 
Pe lângă telegrama Escelenţei Sale Me- 
tropolitului Miron Romanul din Sibiiu, al 
căreia text l’am publicat deja, dintre ar- 
chiereii noştri au mai salutat adunarea prin 
telegrame Prea Sânţia Sa episcopul Ioan 
Meţian dela Arad şi Prea Sânţia Sa epis
copul D r. Radu dela Lugoş. Present la 
adunare însă n’a fost nici unul dintre ar- 
chierei. Suma încassată, ca taxe dela mem
bri, s’a mai sporit ulterior, aşa că a trecut 
peste 1800 fl.

Uu preot român arestat pentru stegul 
unguresc. Ordinaţiunea ministerială, de a-se 
arbora în cjiua S-lui Ştefan stindarde un- 
gureşei chiar şi pe şcoleie nostre confe
sionale, n’a rămas fără efect. Guvernanţii 
unguri, încreduţl, se vede, în puterea bra- 
chiului, par’că înadins caută să provoce 
conflicte, scandale şi iritaţiunî în raporturile 
lor cu cetăţenii nemaghiari. Numai aşa 
caută să ne esplicăm şi noima ordinaţiunei 
ministeriale de mai sus. Ea a avut de
ocamdată, ca urmare, arestarea preotului ro
mân Ios if Costea din Vaţa, în Zarand. S’a 
întâmplat adecă, că în urma poruncei mi
nisteriale s’a arborat în diua de 19 August 
st. n. un stindard unguresc şi pe şcola 
română confesională din acea comună. 
Unul dintre locuitori însă a luat stindardul 
de pe şcolă, l’a rupt şi l’a aruncat la o 
parte. Caşul a fost denunţat şi gendarmii 
numai decât prinseră pe un ţăran român 
din Vaţa, îl duseră la Brad, unde după cum 
’i se raportâză „Tribunei44, atâta î l  bătură, 
pănă când de sîlă spuse, că el a rupt stin
dardul şi încă la îndemnul preotului Iosif 
Costea din Vaţa. Atâta a fost de-ajuns, 
ca, fără a mai cerceta caşul, să fiă şi preotul 
numai decât târît în închisore, unde se află 
d;n 24 August n. atât el, cât şi ţâranul.

Manevrele în Bănat. Mâne în 2 Sep
temvre st. n. sosesce Majestatea Sa în Bu- 
ziaş la orele B sera, şi va petrece aici, lu
ând parte la marile manevre din Bănat, 
pănă în 7 Septemvre. In 4iu& de 8 Sept. 
va fi un atac de cavaleriă între Buziaş şi 
Lugoş. In 4 Septemvre va fi pausă. In 
sera acestei cjile locuitorii Timişorei vor 
face monarchului o serenadă. In 5, 6 şi
7 Septemvre vor fi manevrele finale. In 7 
Sept. se intorce Maj. Sa la Viena şi în 10 
Sept. va pleca de aici la manevrele cor
pului al 6 lea şi a corpului combinat în 
Lentschau, ce se vor ţinâ în 13, 14 şi 15 
Septemvre.

Congresul de pace. Se scie, că confe- 
renţa interparlamentară, ce era să se ţină 
anul acesta în Lissabona, precum şi al 
IX lea congres internaţional de pace, s’a 
amânat din causa răsboiului americano- 
spaniol. In locul congresului s’a decis acum 
să se ţină în Turin o adunare mai impor- 
santă internaţională de pace, care se va 
deschide în 26 Sept. n. şi va dura vre-o 
două-trei clile. Adunarea va fi forte inte
resantă, nu numai pentru-că se va per- 
tracta manifestul de pace al Ţarului, ci şi 
din motivul, că în Turin acum s’a deschis 
exposiţiunea naţională italiană.

Mine de argint în Dobrogea. „ Centrul 
Dobrogeia din Tulcea publică următorea 
scire interesantă: Pe valea „Dulgheru de 
lângă Atmagea, plasa Babadag, un supra
veghetor de cariere, de fel din Transilva
nia, anume Victor Ardeanu, spune că ar 
fi dat de urma unui filon argintifer; den
sul crede, că tot pe acea vale, puţin mai 
jos de „Haram-Cişme44, s’ar găsi şi aur. 
Filonul are o grosime în diametru ca de
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10—15 metri. Pe de-asupra se găsesce „ru
gină de ferK, cinabru şi fórte multe quar- 
ţite, indicii de existenţă a aurului. Credem 
a puté pune óre-care temeiü pe spusele 
acelui supraveghetor, întru cât în totă 
viaţa sa nu s’a ocupat decât tot cu cău
tarea aurului şi în Transilvania. Este ade
vărat, că şi inginerii noştri de mine au 
mai făcut cercetări prin partea locului, 
însë pe valea Dulgheru nu ’i-a condus ni
meni, şi acum din întâmplare Victor Ar
deanu a dat peste acel filon. Vre-o câte-va 
eşantilione s’au trimes deja la BucurescI, 
dér noi credem, că o cercare şi o analisă 
mai amănunţită n’ar strica. Dobrogea, după 
cum se scie, e de o constituţie geologică 
cu totul deosebită, şi exisţenţa rocilor me
talifere nu trebue së ne mire.

înscrierile la universitatea din Buda
pesta pentru anul şcolar 1898/99 se încep 
cu prima Septemvre n. şi durézá pănă în
12, ér cu concesiunea rectorului cel ce a 
întâ^iat din vre-o causă óre-care se póte 
înscrie şi în 13 Sept.

Memoriile lui Crispi. Cunoscutul ex 
ministru preşedinte al Italiei, Crispi, pre
cum anunţă фаге1е italiene, şi-a terminat 
deja memoriile, cari în curênd şi-le va pu
blica în Englitera.

Expediţiunea în ţâra Franz Josef şi 
Andrée Am amintit, că aeronautul şi me
teorologul svedian Dr. Nils Eckholm, care 
avusese de gând së însoţ0scă pe Andrée 
în expediţiunea sa aeronaută, constată 
acum cu mare îngrijire uşurinţa, cu care 
Andrée a pus la cale întréga expediţiune. 
Eckholm фее, că Andrée nu şi a luat gaz 
mai mult decât pe 16 ф1е, în care timp însë 
el n’a putut së percurgă mai mult de ju- 
tate calea spre polul nordic. Drept aceea 
crede aeronautul svedian, că acésta în 
urma urmelor o va fi recunoscut şi An- 
dée, care va fi avut atâta minte, së se co- 
bóre în ţâra Franz. Josef, décá voia së 
scape de mórtea sigură, ce-1 aştepta în pus
tiul de gh0ţă din jurul polului nordic. 
Eckholm deci are multă speranţă în suc
cesul expediţiunei in Franz Josef a jurna
listului american Wellmann, cu care pre
supune, că se va puté íntórce şi Andrée.

Avis. Acei stim. domni şi dame, că
rora li-s’au trimis liste-circulare pentru co
lectele („boule de neige44) iniţiate de d-ra 
Ersilia Popovicî din Haţeg în favorul ne
norociţilor incendiaţi din comuna română 
Strei Săcel (comit. Hunedórei), sunt prin 
acésta rugaţi a înapoia listele, cu orl-ce 
resultat, în timpul cel mai scurt, astfel ca 
ajutórele së potă fi distribuite între incen
diaţi la terminul fixat de 10 Septemvre st. 
n. Listele sunt a se trimite d-rei Ersilia 
Popovicî în Haţeg (Hátszeg, Transilvania.)

Recolta grâului în totă lumea. Noua 
recoltă a grâului e estimată la 325,000,000 
de quarters, adecă 5 milióne mai mult, de
cât era marea recoltă din 1894, care se ri
dica numai la 320,000,000 quarters. Con
sumaţia ordinară cere 310 milióne, adecă 
15 milióne mai puţin, decât va da noua 
recoltăl Regatul unit va da 8 mii. şi ju
mătate de quarters, în loc de 7 cât a dat 
anul trecut; Francia 42 şi jum., Italia 20, 
România şi Bulgaria 3—4 mai mult, de
cât anul trecut, Indiile cu 8 milióne mai 
mult. Pentru Statele-Unite, două din cele 
din urmă estimări sunt 604 şi 665 milióne 
baniţe contra 530 produse în 1897 şi 427 
în 1896. Recolta ovăsului în Statele Unite 
e estimată 700 milióne; a porumbului 
2.074 mii. contra 1.903 mii. produse în 
anul trecut.

Cununiă. D-l Vasiliu Micuşianu din 
Sând, absolvent de teologiă, şi d-ra Em i
lia Pop din Luna de Arieş, anunţă cunu
nia lor, ce se va săvîrşi în 11 Septemvre 
n. c. în biserica română gr. c. din Luna.

Universitatea din Lipsea şi cea din 
Freiburg. Precum se anunţă din Lipsea, 
consiliul universitar a decis, ca de aci îna
inte universitatea din Freiburg (Helveţia), 
să nu mai fie recunoscută, ca atare, resp. 
ca semestrele făcute acolo, precum şi di
ploma de doctor câştigată acolo, să fie de-
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clarate de nevalide. Causa este, precum se 
dice, că universitatea din Freiburg stă sub 
influinţa aprópe exclusiv a dominicanilor, 
cari sunt duşmanii declaraţi ai Nemţilor. 
Din pricina acésta acum vr’o câte-va luni 
mai mulţi profesori nemţi au fost necesi
taţi sé pârăsâscă universitatea din Freiburg, 
şi faptul acesta, se фее, că a întârîtat mai 
mult pe cei din Lipsea. Decisiunea univer
sităţii din Lipsea va fi aşternută spre pri
mire şi celorlalte universităţi din Germa
nia. Nu e vorbă, sunt cam iuţi în mâniă 
Nemţii, cu tóté că un institut superior de 
sciinţă, cum e universitatea din Lipsea, ar 
trebui sé judece mai calm şi cu mai multă 
•obiectivitate seienţifică. Şi décá e tocmai 
vorba de validitatea, séu nevaliditatea unei 
diplome de doctor, apoi judecând din punct 
de vedere scienţific, sunt caşuri, când mai 
curând o diplomă de doctor din Lipsea 
merită sé fie înfierată cu epitetul de neva
lid. De altmintrelea titlul de „fabrică de 
doctori44 al universităţi din Lipsea în tim
pul din urmă a început sé fie cunoscut.

Canalul rus dela Baltica la marea 
négra. Construcţiunea unui canal dela Bal
tica la marea nâgră este un eveniment de 
o mare importanţă economică. Acest canal 
pléoá dela Riga, trece Düna, urcându-se în 
sus spre sorginte pănă la Dünaburg şi de 
acolo se légá cu canalul de juncţiune dela 
Beresina la Zapel, de unde calea naviga
bilă se índreptézá cătră Dnieper, pentru a 
continua la îmbucătura sa în marea négrá, 
la Cherson. Partea lucrărei dintre Düna
burg şi Zapel va necesita un şanţ lung ar
tificial de 200 kilometri săpat pe uscat. 
Pentru rest se va utilisa patul fluviilor, 
cari vor fi regulate, adecă pe-alocurea, ér 
unele locuri canalisate. Peste tot lungimea 
totală va fi de 16000 kilometri, canalul va 
avé o adâncime de 8 5 metri; în fond lăr
gimea minimală va fi de 35 metri; la su
prafaţa apei, acéátá lungime va fi de 6 
metri. Cheltuelile sunt evaluate la 1200 mi- 
lióne ruble. Lucrările preliminare au înce
put deja. Se calculézá, că în cinci ani lu
crarea va pute fi terminată.

Pictorii şi exposiţia universală din Pa
ris. Pictorii din Paris au ajuns la acea ne
plăcută constatare, că dimensiunile palatu
lui pentru galeria de tablouri, ce se va im- 
provisa din incidentul exposiţiunei din 
1900, sunt cu mult mai mici, decât sé 
potă cuprinde în sine operele pictorilor 
atât francesl, cât şi străini. Ca de obiceiü, 
artiştii străini vor primi 40 procente din 
spaţul localului. In chipul acesta străinii 
vor puté espune 645 tablouri, ér Francesii 
855. Drept aceea pretind acum artiştii 
francesl, ca întreg edificiul să li-se cedeze 
lor, ér pe séma artiştilor străini sé se con- 
struéscá un palaţ lateral.

Petreceri. Tinerimea română studiosă 
diu Făgăraş şi jur în vită la petrecerea de 
dans, ce o va arangia Duminecă în 4 Sep- 
temvre n. în sala otelului „Lauritsch“ din 
Făgăraş. Intrarea: de personă 60 cr., de 
familiă 1 fl. 50 cr. Venitul curat e desti
nat pentru societatea română de diletanţi 
„Progresul44. Suprasolvirile se vor chita pe 
cale diaristică.

-  Tinerimea română studiosă din 
Săcele învită la petrecerea cu dans, ce se 
va ţină Dumineca viitóre, în 23 August 
st. v., in sala hotelului „Sóre* din Satu
lung. Intrarea 40 cr. de personă. Venitul 
curat e destinat în favorul „Reuniunei fe
meilor române pentru ajutorarea văduve
lor sărace din Braşov şi Săceleu. Ofertele 
se vor chita pe cale publică.

Dreyfus pe scenă. In Bern, capitala 
Helveţiei, era să se reprsente o piesă sub 
titlul „Căpitanul Dreyfus44; a protestat 
insă ambasadorul frances. Cu tóté acestea 
piesa tot a ajuns să se represente, căci 
consiliul confederativ n’a luat în conside
rare protestul ambasadorului frances. Se 
фее, că publicul curios a participat într’un 
număr, cum n’a mai vădut teatrul din 
Bern.

Concert. Astá-sérá, Joi, se arangézá la 
•otel „Europa* un mare concert. începutul 
le 7l/2 óre. Intrarea liberă.

Esamene de admitere la şc6la centrală 
de agricultură din Bucurescî. Primim urmă- 
tórea încunosciinţare : In cjiua de 5/17 Sep- 
temvre a. c. se va ţin0 la şcola centrală 
de agricultură din Bucurescî esamen pen
tru ocuparea a 22 stipendii ale statului ro
mân şi mai multe locuri de solvenţi pen
tru anul şcolar 1898—1899. Condiţiunile de 
admitere la esamen sunt: a) Să aibă eta
tea de cel puţin 16 ani împliniţi (dispensă 
de etate nu se admite); *b) Să fie terminat 
cel puţin 4 classe gimnasiale, classice, re
ale séu un curs echivalent. Absolvenţi a 8 
classe gimnasiale şi cei cu testimoniu de 
maturitate se primesc fără esamen; c) Să 
fie sănătoşi şi de o constituţie robustă, care 
se va constata de medicul şcolei. Cererea 
de înscriere se va adresa de-a dreptul di- 
recţiunei şcolei centrale de agricultură în 
Bucurescî cel mai târejiu pănă la 4/16 Sep- 
temvre. Ea va fi subscrisă de părintele séu 
tuturorul candidatului când este minor, ori 
de el însu şl când este major, şi va fi în
soţită de actul de nascere, actul de vacci
nare şi de certificatul studiilor cerute. In- 
formaţiunl mai detaliate să se câră la di
recţiunea şcolei.

Regina Wilhelmina a Ţerilor de jos.
In 6 Septemvre n va fi încoronată 

sărbătoresce de regină actuala principesă 
moştinit0re a ţârilor de jos, Wilhelmina, fiica 
regelui holandez Wilhelm III mort în 23 
Novembre 1890. Pregătirile de încoronare 
de altmintrelea au avut sé întâmpine multe 
greutăţi, şi încoronarea însăşi p’aci era să 
fiă zădărnicită din partea social democra
ţilor. Să scie adecă, că Holanda e una din 
cele mai democratice şi mai liberale ţări 
ale lumi, aşa că capul statului cu tot titlul 
său de rege, e considerat mai mult ca un 
fel de preşedinte al ţărilor de jos. Aşa s’a 
întâmplat, că social democraţii, tocmai 
fiind-că nu sunt prea mari royalişti, au 
vrut să însceneze o grevă generală din 
incidentul încoronării reginei; în urma 
urmelor însă lucrătorii au fost domoliţi şi 
aşa s’au întors la trebile lor, căci de ţinut 
la regina lor, Holandezii fără îndoială ţin, 
şi mai ales sunt entusiasmaţî şi mândrii, 
că au cea mai frumosă regină de pe faţa 
pământului.

Şi regina Wilhelmina de fapt şi e 
forte frumosă. Statura ei sveltă şi de o 
frumseţe uimitóre, trăsăturile nobile ale feţii, 
buzele ei fine ca purpura, şi genele ei bine 
boltite, părul ei bogat şi undulos, ochii ei 
adânci şi strălucitori, bărbia ei mole şi fin 
modelată şi în fine talia ei subţirică — 
— tóté acestea o fac sé fiă una dintre mi 
nunile frumseţii femeiesci.

Regina Wilhelmina e acum de opt- 
sprecjecl ani, şi de aceea mulţi de pe acum 
s’au pus sé combine, care va fi fericitul ei 
mire. Dér cásétoria însăşi a tinerei regine 
are sé fiă împreunată cu mari pedeci, cari 
sunt cu atât mai grave, cu cât le constitue 
însăşi constituţia ţârii. Articolul 160 al 
legei civile adecă prescrie pur şi simplu, 
că „bărbatul e capul femeiiu. După băr
bat are sé se acomodeze femeia holandeză 
în tóté privinţele, şi în punctul acesta fi- 
resce nu póte fi escepţionată nici regina. 
Punctul cel mai gvav al legei este, că ea 
prescrie că décá o fată din ţ0rile dé jos sé 
mărită după un stréin, ea înaşl devine prin 
faptul acesta sréioá faţă de patria sa. Si 
tocmai caşul acesta va fi şi la regina Wil- 
helmina, care va fi silită sé se mărite după 
vr’un principe strein, căci principi indigeni 
nu mai există. Insé cum ar puté Holandezii 
sé sufere, ca în fruntea lor sé aibă o regină 
streină ? E evielent deci, că pentru caşul 
acesta escepţional vor trebui sé aducă o 
nouă lege, care să delăture acest inconve
nient, şi tocmai cu modalitatea, cum s’ar 
puté face acesta mai uşor, îşi bat acum 
capul toţi jurisconsulţii şi bărbaţii de stat 
ai Holandei.

Cum a câcţut Bismarck în disgraţiâ.
Ministrul Botticher pote fi privit ca 

urzitorul sensaţionalei căderi a principelui 
Bismarck în disgraţia împăratului. Intr’o c|i 
să fi dis acest ministru cătră împăratul I

Wilhelm I I : „Décá Majestatea Vóstré tinde, j 
ca sé devină un Friederic cel Mare, tre
bue sé daţi la o parte pe principele Bis- 
marcku.

Câtva timp în urmă ímpératul afla, 
că Windthorst se dusese sé facă visită 
principelui Bismarck ímpératul trimise nu
mai decât pe şeful cabinetului séu civil, pe 
d-1 de Lucanus, ca sé cérá lui Bismarck 
esplicări în privinţa acestei visite. Ex-can- 
eelarul réspunse: „Cu totă stima, ce o am 
pentru ordinele suveranului meu, nu permit 
niménui sé trécá peste pragul odăii mele*.

A doua cji de diminâţă Wilhelm II 
sosi la palatul cancelarului, pe când Bis- 
marcă era încă în pat, şi-i declara, că el 
are dreptul de a sci tot ce se vorbesce în
tre cancelarul séu şi şefii partidelor. Bis
marck réspunse a doua-oră, că nu permite 
nimănui să se amestece în cele ce se pe
trec în casa sa...

— Nici chiar décá eu, ca suveranul 
D-vóstré, Vé ordon ? îi dise Wilhelm II 
forte iritat.

— Ordinele suveranului meu se opresc 
la pragul salonului soţiei mele, réspunse 
Bismarck. Adause tot odată, că décá mai 
ocupă funcţiunea de cancelar, o face pen- 
tru-că şi-a dat parola ímpératului Wilhelm I, 
ca sé servésca pe fiiul séu cel mai mic; 
dér décá ímpératul l’ar găsi genant (mo- 
lestátor), el e gata a-se retrage.

Acéstá scenă istorică s’a petrecut în 
15 Martie 1890.

In 16 Martie, îndată diminâţa, Wil
helm II  trimise la Bismarck pe generalul 
de Hahncke, ca sé dea de scire cancelaru
lui, că ímpératul aşt0ptă cererea sa de di- 
misie. Bismarck răspunse: „Mi-aşI împlini 
rău datorinţa mea cătră patriă şi drapel, 
décá în starea de a<}I a lucrurilor a-şl 
deşerta dela postul meu. Majestatea Sa 
însă totdéuna are dreptul de-a mă delătura. 
împăratul Austriei nu întârepe a epee, când 
un ministru îi displace: „Am judecat, că 
este de lipsă a-ţl detrage încrederea44. Eu 
nu pot, 4ise în fine Bismarck, sé-ml ter
min cariera politică printr’un act, ale că
rui urmări ar puté fi cea mai mare neno
rocire, ce ar puté sé lovéscá poporul ger
man 44.

In aceeaşi 4i Wilhelm II trimise din 
nou la Bismarck pe şeful cabinetului séu 
civil, d-1 de Lucanus, cu ordinul sé spună 
cancelarului, că fără întâr4iere sé şl îna
inteze cererea de dimisionare. D-1 de Lu
canus comunica cancelarului tot-odată, că 
ímpératul l’a numit duce de Lauenburg.

— Ah ! Décá mé interesam sé fiu 
duce, puteam fi de mult, răspunse Bismarck.
Er când d-1 de Lucanus adause, că ímpé
ratul îşi propusese sé adaugă la acest titlu 
o dotaţiune, ca Bismarck sé-1 potă purta 
cu splendóre, cancelarul réspunse: „N’am 
trebuinţă. ímpératul crede, că cariera mea 
politică trebue sé se termine ca aceea a 
unui funcţionar de poştă, căruia i-se dă la 
anul nou o gratificaţie ca cadou?44

Cancelarul scrise numai decât un me
moriu lung, în care espunea căuşele poli
tice, cari îl împedeeau de a-şl da dimisia 
în interesul statului, dér deóre-ce ímpéra
tul îi ordona, el cedâ.

ímpératul nu primi acest memoriu, 
scris la 18 Martie, decât la 20 Martie la 
amia4î şi, trei óre după aceea, timp de abia 
suficient ca ímpératul sé ia cunoscinţă de 
acest voluminos memoriu, el trimise la can
celarul pe cei doi şefi ai séi de cabinet 
civil şi militar, ca sé-i comunice acceptarea 
dimisiunei sale.

In 24 Martie Bismarck se duse la 
oaîat, ca să-şi ia adio dela familia impe
rială. Aici rămase mai mult de o oră şi 
jumătate, apoi fu primit de împărătesa şi 
de fiii ei. Suveranul strînse cu afecţie 
mâna lui Bismarck şi îi 4ise mişcat: adio! 
adio! Prinţii arătară aceleaşi sentimente. 
Atunci împăratul întrâ în salon. Toţi se 
retraseră şi el rămase singur cu cancelarul.
Cari au fost ultimele lor cuvinte, nimenea 
nu scie.

Aşa descrie acestă scenă d-1 Hans 
Blum în „Les Annales44.

SCIRÎ ULTIME.
Viena, 31 August. Tóté foile de 

séra constată, că obstrucţia nu va 
desarma. Nu se legă nici o spe
ranţă de încercarea lui Thun cu 
„Reickar&tha-ul.

Colonia, 61 August. „Gazeta de 
Colonia4* anunţă, că Germania a de
cis cu privire la manitestul Ţarului, 
alăturându-se la propunerea acestuia.

Paris, 1 Sept. In urma descope
ritor în afacerea Dreyfus statul major 
general a demisionat. Maiorul Esterházy 
a fost eliminat din armată.

Loc. col. Henry s’a sinucis c’un 
briciü în ínckisóre.

New York, Bl August. Ministrul 
de finanţe Gage a declarat, că Sta- 
tele-Unite trebue se-şî sporescă ar
mata, er nu se şi o reducă.

Karlsbad, Bl August. Ospeţii dela 
băile de aici au decis, ca la concer
tul de mâne se se cânte imuul ru
sesc drept manifestaţie pentru pro
punerea Ţarului.

D IV E R S E .
Cât costă o escadră? Se vorbesce 

mult în aceste momente despre marină.
Evenimentele exteriőre, răsboiul spano- 

american fae din marină o actualitate pal
pitantă.

Ei bine! Voiţi să sciţi cât costă o es
cadră?

Puţine persóne, fără îndoială, afară de 
cei iniţiaţi, au o ideie exactă despre acésta.

Personalul unui cuirasat costă aprópe 
30,000 fr. pe lună. Echipagiul unui încru- 
cişător costă 6—7000 fr., acela al unui aviso 
torpilor 4000 fr.

Cât despre hrană e uşor de calculat 
la cât se ridică.

Fiă-care marinar îmbarcat primind o 
raţie evaluată la 1 fr. 14 bani, un cuirasat 
cu 600 de omeni cheltuesee cu pâne, carne, 
cafea etc. 21,000 fr., un încrucişător cu 150 
omeni 5000 fr., un avisotorpilor ou 70 
omeni 2500 fr.

Nu mai vorbim de cifrele grelelor 
tunuri şi a formidabilelor proiecte, pe care 
le schimbă flotele în cas de résboiü naval.

Strîngerea de mână şi medicină. —
„Lasă-mă, te rog, să-ţi pipăi pulsul.41 Asta-i 
prima frasă, care de obiceiü ese din gura 
doctorului Remat ia căpătâiul unui bolnav. 
După anumite personalităţi medicale, „de 
înaltă valóre44, acésta constatare prelimi
nară s’ar pute înlocui fără nici un risio 
pentru bolnav, printr’o strîngere de mână, 
care după cum e dată mai mult séu mai 
puţin viguros, revelézá starea de sănătate 
a clientului. Omul sănătos dă mâna într’un 
mod franc, asigurat, mai mult sdravăn; 
décá el o dă contra regulelor politeţei, se 
arată o slăbire temporară a forţei fisice 
Décá strîngerea de mână e repede şi ner- 
vósá, avem de a face cu un temperament 
vioi şi uşor de surescitat. 0  mână, care 
ţi-se abandonă, pasivă şi cu nervositate, tră- 
dézá totdéuna o stare bolnăviciosă.

Cel mai mare plug din lume. In inven- 
ţiunea instrumentelor de arătură America, 
fără nici o îndoială, întrece Europa. In 
districtul Saint-Bernardino, în California, 
se află acum cel mai mare plug din lume. 
Acéstá unéltá colosală are o înălţime de 
18 picióre şi cântăresce 16 mii de chilo- 
grame. Activată de aburi, éa ară 4 miile 
pătrate pe oră. Consumaţiunea de cărbune 
se ridică la o tonă şi jumétáffce pe 4i*

proprietar : Wr. Aurel MureHianuu
Reâactor responsabil: Greeoriu Maior.

Dr. Sterie N. Ciurcu.
IX Pelikangasse Nr. — 10, Viena.

Consultaţiul cu celebrităţile medicale şi cu 
specialişti dela facultatea de medicină 

din Viena.
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Cursul la bursa din Viena.
Din 81 August 1898.

Renta ung. de aur 4% .................
Renta de corone ung. 4%. . . . 
Impr. eăîl. fer. ung. în aur 41/2°/0 . 
Impr. căii fer. ung. in argint 472°/0. 
Oblig. căii. fer. ung. de est. I. emis. 
Bonuri rurale ungare 4% • • . 
Bonuri rurale croate-slavone . . .
Impr. ung. cu p re m ii.................
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin .
Renta de argint austr....................
Renta de hârtie austr....................
Renta de aur austr........................
Losurî din 1860.............................
Acţii de-ale Băncei austro-ungară 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit.
Napoleondorl.................
Mărci imperiale germane .
London vista....................
Paris v is ta .....................
Rente de corone austr. 4°/0 
Note italiene.....................

120.78
98.60

119.70 
100.— 
120.—
96.40 
97.25 

161.—
140.75 
101.80 
101.60 
121.55
140.70 
910.— 
894.—
359.75 

9.53
58.82 

120.05 
47.55 

101.50 
44 25

Cursul pieţei Braşov.
Din 1 Septemvre 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.47 Vend. 9.49
Argint român. Cump. 9.43 Vend. 9.44
Napoleond’orî. Cump. 9.51 Vend. 9.52
Galbeni Cump. 5.60 Vend. 5.65
Ruble Rusesc! Cump. 126.50 Vend. 127.50
Mărci germane Cump. 58.65 Vend. 58.75
Lire turcesc! Cump. 10.70 Vend. —
Scris. fonc. Albina 5% 101.— Vend. 102 —

Nr. 4383-1898.

PUBLICAŢIUNE.
De6rece în timpul ultim mai 

mulţi locuitor! n’au cerut la cumpă
rarea porcilor pasapoitele de vite 
dela venejetorî, precum şi dreptul 
lor de proprietate nu s’au transcria 
pe numele lor propriu, se face p. t. 
publicul asupra § 8 al VII art. de 
lege din anul 1888 prin aeâsta atent 
conform căruia cai, vite cornute, oi, 
miei, capre şi porci, atât la cum pe- 
rare, cât şi la venejare au ca se fie 
provecjuţî cu pasap6rte de vite; în 
cas contrar proprietarii se vor pe
depsi coniorm legei.

In fine se provbca p. t. public, 
ca conform ordinului vicecomitatens 
din 80 Iunie Nr. 15572— 1898 se în- 
sciinţeze cumpărarea de porc! îq ter
min de 24 ore Ja oficiul acesta, se 
presenteze paşaportul de vite şi porc! 
cumpăraţi se-i ţină în decurs de 20 
(ţile sub contumaţie.

B r a ş o v ,  1 August 1898.

1-3,351. Căpits natul orăşenesc

* Gazeta Transilvaniei4 
cu nuinérul ii 5 cr. se vinde 
la librăria Mc. I. Ciurcu şi 
la Eremias Nepoţii.

Societate 
(le I rans: CIRCUL HENRY Societate 

de I rana:

Braşov, fn faţa întrărei la Promenada de jos*
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îe Be7 e | Restaurant şi Cafenea |

complet arangiate din nou

E E D O T J T E
Braşov. Strada Hirscher nr. IO.

Bucate escelente â la carte şi d ineuri la 
ori şi ce timp. Cost ieftin cu abonament, reco
mandăm.

Cu t6tă stima

Gottsman & Schmidt.
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C z e ll- IB ra ra . e s c e le n tă .
• •

I * r o p r i e  m u s i c ă  ( o r c h e s t r a  C i r c u l u i ) .
Circul e construit după ultimul model corespuocjetor tuturor cerin* 

ţelor moderne; iluminat cu gaz aerian şi b;ne acoperit în cas de pló'e.
O u i s u p u n e r e  în ^ r itâ , la ,

Ultima Serată HIGH-LIFE,
in acest §e§ou, ce va ave Ioc

Vineri, în 2 Septemvre st n. 1898
L a  ó r e l e  8 s é r a

întâlnirea lumei elegante â la Circus Franconi Paris. 
2 P r o g r r a ,r n .ă ,  ezssztra, o r d i n a r ă .

Costume de gală. Uniforme de gală.
Elefantul „minunea Blondin, animal patruped, cel mai bine 

dresat din lume.
Păşirea  tuturor artiştilor angajaţi.

P e n t r u  p r i m a  o r ă

„ C E N T J Ş O T C A “
sau p a n t o f u l  d e  s t i c la *  M*re paotomimă, după povestea de acelaş 
nume. Araogiată în pantomimâ do măestrul regesc de balet Schmitten, 
în 2 acte. Erecutată ee 50 copii din loc, copii şi fetiţe în etate dela 
3— 6 ani.

—  T ó t é  c L e ts ii-U L rile  î n  s t f i s e .  —

Preţurile locurilor: Loc reservat numerotat fi. 1, Stai I. 70 
cr., Stal II. 50 cr,. Galeria 25 cr. —  Biletele sunt valabile numai pen
tru 4iua când au fost cumpărate.

Pentru bilete véndute banii du se restitue. —  Pentru înlesnirea 
onor. public bilete de venejare la cassa Circului dela órele 11— 1 şi dela 
órele 5 p. m. în jos.

Deschiderea Circulni la 7 V4 óre séra. începutul la 8 óre séra.

Mâne, Sâmbătă, în 3 Septemvre a. c.
—  H e p r e s e i l t a ţ i u n e  nóuá, cu program variat. —  

Duminecă In 4 Sept.: ultima Duminecă cu

2 MARÍ REPRESENTAŢIUNÎ g
4Í Una la órele 4 p. m. şi a/ta fa orele 8 séra

Mercur!, în 7 Septemvre ultima representaţie de mulţămita şi 
despărţire.

Cu distinsă stimă 

Director şi firopi'Éelí! r
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La o bogăţie nevisată pote cineva forte uşor ajunge,
eu risic în proporţie mică numai prin

Loteria de clasă reg. ung.
Sau emis in total 1000,000 losurî, din cari 5 0 ,0 6 0  c â ş t i g ă  şi 50,000 perde, prin urmare cade pe

„tot al doilea los un caştig.“ "'•fi
C e l m a i m a r e  c â ş t i g  în  c a s  f a v o r a b i l  e s te

UN MILION CORONE.
4l>°* urmezi» câştiguri de 400?000? 200,000? 100?000? 60>000> 40,000? 2 â 30*000? 3 â 20?000? 20 â 10?000?

50 â 5 0 0 0 ?400 â 2000? 720 ă îooo? iooo â 500,27800 â 200 C o r o n e .  m *  T r a g e r e a  s e  î n c e p e  c u  

gtSs* 14 Septemvre st. n. şi se sfîrşeste la 13 Octomvre.
Ii OS C R I  întregi â fl. 80, un juni etate â fl. 40, a patra parte a fl. 80, a opta parte a fl. IO#

Se află de vânejare în numer restrins la singura colectură principală a
Cassei de bancă IACOB L. ADLER & Fratele.

Fie-câruî participant după tragerea loteriei i-se trimite lista oficială, şi câştigurile se plătesc îndată fără nici o scădere.

Tipografia A. Mnreşianu, Braşov.


